



# 激活文化“软实力” 赋能城市“硬支撑”

以文化力量提升市民幸福感、引领城市大飞跃、塑造城市新形象，是南海独特的文化发展之路



“智慧图书馆”为市民打开阅读的方便之门、社区体育公园让体育锻炼就在身边绽放精彩；文化活动精彩连连，“南海艺术四季”“南海快乐运动”等群众文化品牌活动任君选择。在南海，公共文化就在家门口，随处可见、随手可得。

节假日民宿一房难求，酒店为游客带来更丰富的选择和消费体验；户外运动嘉年华、夜间集市在南海遍地开花，吸引大批人流，“微度假，到南海”成为出行主流。在南海文旅消费券的“加持”下，文旅消费热度不减。

文化是最古老的沉淀，也是最新潮的创造。党的二十大报告提出，推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌。

2022年11月17日，南海召开文化发展大会，发布文化建设重磅文件，系统描绘了南海文化大发展大繁荣的蓝图方略，吹响了文化高质量发展的号角。以文化力量提升市民幸福感、引领城市大飞跃、塑造城市新形象，南海以独特的文化发展之路，打造“最岭南”的人文之城、家门口的“诗和远方”，绘就幸福南海新画卷。



■西樵山下，樵山文化中心和飞鸿馆互相呼应。

珠江时报记者/章佳琳 摄

## 文产相促

### 以文兴业释放新动能 引领城市大飞跃

文化是一个国家、一个民族的灵魂，也是决定城市活力、潜力和创新能力的重要因素。深化文化赋能，发挥文化引领作用，既是为城市铸魂，提升城市软实力之举，也是南海增创产业新优势之需，它必将引领城市大飞跃。

2022年3月，南海重磅发布桑园围水脉规划。该规划涉及沿线水脉58公里，规划面积16.29平方公里，通过对贯穿九江、西樵、丹灶三镇的水脉体系、历史文化、文旅资源等进行系统梳理，以世界级生态水脉、国家级文化公园愿景，按照世界水准、国内创新，建设打造国际文旅度假胜地。

根据规划，桑园围水脉沿线将打造“一核十图”文旅场景，并在8个村以“乡村生态博物馆”为理念打造精品示范村，助力乡村振兴。

作为桑园围水脉规划的重要文旅项目之一，11月18日，首届广东南海大地艺术节在西樵启动，以“最初的湾区”为主题，将艺术嵌入南海大地。来自全球的134位/组国际艺术家在地创作73个艺术项目，将西樵全域176平方千米打造成“没有屋顶的美术馆”，让艺术之美与南海乡土文化相互激荡。艺术节不仅招徕八方游客，还激活名山、古村、海岛、基塘农业等文化生态资源，推进乡村文化振兴和产业振兴。

据统计，自广东南海大地艺术节开幕至12月11日，西樵各景点和各艺术区域共接待游客超15万人次。“小红书”等网络平台“南海大地艺术节”成了高频词，成为城市IP的“爆款之作”。按照计划，广东南海大地艺术节每两年为一届，未来计划10年举办五届，将逐步扩展到南海所有镇街，最终实现大全域覆盖，形成具有南海显著标签的全域地域性艺术节。

以文化为商业赋能，更多的消费新场景被激活，南海的烟火气更浓更盛。

2022年4月28日，“微度假 到南海”特色旅游季启动，南海发布10条精品线路，并率先在全市发放1000万元文旅消费券。活动到11月中旬结束，共发放1200万元文旅消费券。

参与本次活动的企业约有460家，包括旅游景区、酒店、民宿、旅行社、营业性电影院、体育健身场馆、文博文创、书店、体育用品零售、研学基地（营地）及影剧院等11类领域。截至11月15日，领券消费人数223334人次，已核销1167.5万元，核销率高达97.3%，促成交易金额3545.43万元，间接拉动文旅消费21131万元，杠杆率约18倍。

在文旅消费券的带动下，全区文旅企业明显复苏。除了文旅企业受惠外，不少商圈也借着政府的文旅消费券活动搭上“便车”，“加码”自主策划营销活动，让市民消费需求不断释放。

南海持续为加快文化产业、优化产业结构布局，创造了良好的文商旅氛围。这一系列的成效，得益于政策的引导。南海先后出台了《南海区关于加快文化旅游体育产业创新融合发展的若干意见》《关于促进南海区文化旅游体育产业发展的实施细则》《关于促进电竞产业发展的实施细则》《佛山市南海区全域旅游规划纲要（2021~2030）》等政策，大力支持文商旅体融合发展，促进文化产业转型升级，文化、旅游、体育、电竞、影视、民宿等产业逐步迈进良性发展轨道。

## 文脉复兴

### 打造“水上南海” 谱写文旅融合发展新篇章

文化是城市的根和魂，也是城市厚积薄发、恒行致远的无穷力量。当下，南海正以创新的形式，谱写文旅融合发展新篇章，打造现代化活力新南海，让千百年古城持续绽放新魅力。

一直以来，南海区委、区政府致力于推动岭南广府文脉与现代制造业大市共生共荣，联动实现城市价值的跃升。2022年11月17日，南海高规格召开文化发展大会，发布文化建设重磅文件《南海区委区政府关于推动文化高质量发展的意见》，启动“水上南海”发展计划，集中签约一批文旅项目。南海将通过“塑形”“通脉”“强肌”“醒神”“铸魂”等系列“组合拳”，把这座千年古城打造成“最岭南”的人文之城、家门口的“诗和远方”。

2022年以来，南海提出现代化活力新南海“1114工作体系”，其中，“城产人文”是支撑现代化活力新南海建设的“四梁八柱”。根据《意见》，南海将围绕“1114”工作体系，坚持以文铸魂，坚持以文塑城，坚持以文兴产，坚持以文化人，以服务高质量发展为目标，以体制机制创新为动力，强化文化引领功能，全力构建南海“三带三区”文化发展新格局，推动文化全面融入生产生活，为打造现代化活力新南海提供扎实有力支撑。

其中，“三带”指“郁水官驿”“桑园围”和“省佛通衢”三条文化带。依托“三带”，南海将着力打造“千灯湖中央活力区”“大桃园产城活力区”“环樵山水乡活力区”三个产城融合活力区，为城市高质量发展赋能。

《意见》也给出了明确的目标，到2025年，城市感召力、国际影响力进一步提升，文化产业创新创造活力显著提高，现代公共文化服务体系更加健全，群众道德水准和文明素养进一步提升，粤港澳大湾区文化名城品牌效应进一步凸显。到2035年，岭南广府文化核心起源地的影响力更加突出，文化产业和文化事业高质量发展迈向更高水平，全社会思想自觉和文明程度大幅提高，文化建设水平走在全国县（区）前列。

此外，“水上南海”概念策划——南海水上巴士项目将通过打造“3+1+7+X”水上交通航线，串联起三大活力区，形成“以水带城”良性发展的机制，推动南海文旅融合高质量发展。同时，将开通“水上南海”旅游巴士，把沿岸景观、文旅精品串珠成链，让八方游客有更美好的体验、更难忘的回忆。

岭南文脉，生生南海。以水为媒、文化领航、水文共彰，从而激发城市新活力，一幅上新南海、活水新画卷正在走进现实。



■航拍南海体育中心。

珠江时报记者/廖明璨 摄



■夜光龙在千灯湖中央活力区划出一道美丽风景线。  
珠江时报记者/廖明璨 摄

## 文城相融

### 十分钟文化圈“圈”出群众幸福感

让文化灵魂引领城市永续发展，推动文城相融，是南海打造人文之城的最终目的。而公共文化服务就是文化润民的重要抓手。

10分钟能做什么？到社区体育公园来一场球赛，到智慧图书馆读一本好书。在南海，10分钟可以勾勒出群众文体生活的“幸福半径”。

一个周末的早上，28岁的全职妈妈林晓君带着儿子来到大沥金城公园内的沥桂社区智慧图书馆，挑上一本故事书，一起享受阅读慢时光。家门口的智慧图书馆（读书驿站）是孩子们周末和假期热门的打卡地。

“图书馆设在家门口的公园内，既提升了公园的环境，又丰富了附近群众的文化生活，大大方便了社区居民和小朋友借阅图书，孩子也慢慢养成了阅读的习惯。”林晓君说。

运动已成为一种备受推崇的健康生活方式。在南海，有许多设施完善的健身场所，越来越多的市民选择在家门口健身。

“千灯湖体育公园已经成为我们大伙运动健身的好去处，这里篮球场、足球场、乒乓球桌一应俱全，不用大老远去找球友，朋友们都会不定期地来打球。”家住千灯湖附近的李浩霖说，自己喜欢运动，健身场所就在家附近，非常方便。如今，像李浩霖一样的南海市民不在少数，设施齐全的社区体育公园，成为了市民健身休闲的好去处。

公共文化设施的建设，是

文化润民的基础。近年来，南海坚持以文润民，用绣花功夫打造“十分钟体育健身圈”“十分钟文化圈”，不断扩大市民群众的“幸福半径”，推动基本公共文化服务均等化、全覆盖。

截至2022年12月，全区已建成290个综合性文化服务中心、公共图书馆264个（含智慧图书馆241个）、社区体育公园351个、博物馆10家，并在全国率先推动智慧图书馆、社区体育公园村居全覆盖。

南海在完善硬件设施建设的同时，广泛开展各种文化艺术惠民活动，形成了供给充足、保障有力的公共文化服务体系，提升市民的幸福感受。

传统武术与街舞融合、群舞与现代舞蹈相得益彰……10月底，2022南海区第九届群众音乐舞蹈花会舞台展演在区影剧院举行，一群业余艺术爱好者从台下走到幕前，献上一场精彩的文艺盛宴。

近年来，南海源源不断地提供高品质接地气文体活动。公共艺术展、广东省有为文学奖、南海区百村（居）男子篮球赛、狮王争霸赛等“南海艺术四季”“南海快乐运动”系列品牌文体活动精彩纷呈；“曲艺精品下基层”“高雅艺术进剧场”“非遗进校园”“粤剧粤曲进校园”“功夫角”等惠民项目深入实施。据统计，近年来南海平均每年举办各类文体活动超6000场次，覆盖人群超400万人次，让群众收获满满幸福感。